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Interacción gravitatoria
Deduce la expresión del periodo de un satélite que sigue una órbita circular alrededor de un planeta, en función de la 
masa de este y del radio de la órbita. Alrededor del planeta, de masa 𝑀, orbitan dos satélites de igual masa 𝑚 y radios 
orbitales 𝑟1 y 𝑟2, siendo 𝑟2 > 𝑟1. Discute cuál de los dos satélites orbitará con mayor periodo. Razona también cuál de 
los dos satélites tendrá menor energía potencial gravitatoria.

Solución:

Deduzco en primer lugar la velocidad orbital.

r

𝐅𝐠

La única fuerza que actúa sobre el satélite es la fuerza gravitatoria.

Puesto que el movimiento del satélite es circular uniforme, según el segundo principio de 
la dinámica de Newton, podemos escribir:

𝐹𝑔 = 𝑚 ∙ 𝑎𝑐
𝐺 ∙ 𝑀 ∙ 𝑚

𝑟2
=
𝑚 ∙ 𝑣2

𝑟

Simplificando:

𝐺 ∙ 𝑀

𝑟
= 𝑣2 𝑣 =

𝐺 ∙ 𝑀

𝑟
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La expresión que relaciona la velocidad orbital y el período es: 𝑣 =
2 ∙ 𝜋 ∙ 𝑟

𝑇

Anteriormente habíamos obtenido la relación:

Se igualan ambas expresiones y se despeja el radio orbital.

𝑣 =
𝐺 ∙ 𝑀

𝑟

2 ∙ 𝜋 ∙ 𝑟

𝑇
=

𝐺 ∙ 𝑀

𝑟

Se despeja el período: 𝑇 =
2 ∙ 𝜋 ∙ 𝑟

𝐺 ∙ 𝑀
𝑟

=
2 ∙ 𝜋 ∙ 𝑟 ∙ 𝑟

𝐺 ∙ 𝑀
=

2 ∙ 𝜋 ∙ 𝑟3/2

𝐺 ∙ 𝑀

Se observa en la expresión obtenida, que, a mayor valor del radio, mayor valor del período.

Por ello, tendrá mayor período el segundo satélite, ya que si r2>r1, T2>T1.
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Razona también cuál de los dos satélites tendrá menor energía potencial gravitatoria.

La expresión que relaciona la energía potencial gravitatoria con la distancia al planeta es: 𝐸𝑝 = −
𝐺 ∙ 𝑀 ∙ 𝑚

𝑟

La energía potencial en el infinito es cero ya que, si el valor del radio tiende a infinito, su valor tiende a cero. Por 
lo tanto, puesto que el valor de la energía potencial siempre es negativo, tendrá menor energía potencial el 
satélite que esté más cerca del planeta, en este caso el que está situado a una distancia r1.

Se demuestra matemáticamente, partiendo desde el dato que nos proporcionan en el enunciado.

𝐸𝑝 𝑟1 < 𝐸𝑝 𝑟2−
𝐺 ∙ 𝑀 ∙ 𝑚

𝑟1
< −

𝐺 ∙ 𝑀 ∙ 𝑚

𝑟2

𝐺 ∙ 𝑀 ∙ 𝑚

𝑟1
>
𝐺 ∙ 𝑀 ∙ 𝑚

𝑟2

1

𝑟1
>
1

𝑟2
𝑟1 < 𝑟2

Como acabamos de comprobar, a menor valor del radio, menor valor de la energía potencial.
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